人民调解定纷止争,"大白兔奶糖"是秘密武器



停火线上的雷区警示

## 停火线

塞浦路斯有温润的地中海气候和独特 的岛国风光,如果不谈政治局势,这里无 疑是个旅游胜地。希腊神话中的"美神"

但这里也是由地中海进入中东地区的 要冲。亚述、古埃及、波斯、阿拉伯帝 国、奥斯曼帝国,这些史书上熠熠生辉的 名字,都曾在此一决雌雄。即便在1960 年塞浦路斯独立建国后,国内的希腊族和 土耳其族也始终冲突不断。1973年,土 耳其以干预塞浦路斯国内政变为由挥师南 下,占领了塞浦路斯近三分之一的领土, 致使 18 万希族人背井离乡。而 Pyla 镇正 好位于希土双方停火线之上,是全岛唯一 一处希土两族群众混居的镇。

停火线地区的治安相对真空。如违法 越境、走私、偷猎等行为, 在这里比较高 发。可当地在警力配置上却存在一种尴 尬——无论是希族警察还是土族警察,都 不便于介入涉及两族群众矛盾的纠纷,这 也是联合国在此派驻维和警察的原因之

与犯罪嫌疑人相比,Pyla 镇附近陡峭 的山地与漆黑的夜晚,更像是维和警察的 大敌。顾晔说: "全长约 180 公里的缓冲 区地形复杂, 道路崎岖, 最窄的地方只有 两三米。卡车从那里过,都会把两边的墙 撞塌。更可怕的是,这些山路都是没有路 灯和护栏的。"此外该区域还虫蛇横行, 防蛇也是维和警察巡逻中的要务之一。



凯旋回到上海的顾晔与家人团聚



开车巡山中的顾晔

那次濒临坠崖的经历, 让顾晔至今都

那时顾晔刚到塞浦路斯不久,但原本 和他编在一个警组的印度同事正忙于办理 回国事务,因此顾晔时常面临一个人开车

以前刚接受完特种驾驶训练后,顾晔 在驾车处警时自信了许多。可直到开上 pvla 镇的盘山土路,顾晔才发现,原来他 的自信更多来源于祖国卓越的公路基建水

"那是盘山路的一个转角,路边就是 悬崖,而我看不见弯道后的景象。"顾晔 回忆道。他只记得,在那个仅有车灯能带 来一丝光明的黑夜里,自己小心翼翼地转 动方向盘,视野中的漆黑夜空,慢慢转换 成一个看不见顶的陡峭山坡。

"开上去一半时,我才发现这是一个 40 度左右的高坡。根据经验,轿车是无 法冲上坡的。"顾晔只能缓缓倒车。这是 一次走钢丝般的冒险,车后灯仅能照亮很 短的距离, 顾晔必须在摸黑倒车过弯的同 时,保证自己不会坠崖。

顾晔至今都认为,奇妙的"第六感" 救了他。"我凭感觉踩下刹车的时候,特 意下去查看了一下,发现我的车后轮距离 悬崖边,只有一个手掌的距离。"顾晔伸 出手比划着, 庆幸坠崖的悲剧没有降临在

在这个惊险的夜晚, 顾晔的车开得一 点也不潇洒。他就像个怎么也倒不进车库 的新手一样,缓慢地、反复地前后挪移, 终于成功脱离险境。后来他才知道, 当晚 自己开进了一片巡逻禁地。维和警察制定 的巡逻路线其实早已避开这里,可相似的 岔路、路牌的缺失,还是让顾晔一头扎了

后,才发现这些并不是原本就存在的," 顾晔看着记者,认真说出那句网络名言, "只有去了外国,才知道中国有多安全, 真的是出了国,更爱国。"



□法治报记者 夏天

顾晔和同事在维和警察局门前

平凉路派出所位于杨树浦地区的一片

历史建筑内。追溯起来,这里与警察结缘

已有近百年。但文化归文化, 在采访顾晔

后的那个中午,记者在此用了工作餐,发

可顾晔却说: "在塞浦路斯期间,我

在塞浦路斯, 无论哪族人, 当地的饮

就算是大鱼大肉,这里也不是食客的

食风格都是"无肉不欢"的。另一方面,

天堂。土耳其烤肉绝非顾晔们的日常享

受。由于缺乏专业的烹调能力, 顾晔和同

事们经常要用斧子剁肉吃,场面颇为返璞

晔回到宿舍, 打开冰箱, 他总是没有太好

的选择。只有面包的谷物纤维吃起来不那

面包果腹也是顾晔唯一的选择。

在许多个工作日, 当劳累了一天的顾

言: "当你处在一个小小的卧室,无人倾 珍馐。

现所内的食堂很小,菜品也口感平平。

常常思念派出所的食堂。"

做一盘蔬菜的食材。

在车后轮距悬崖只有一个手掌的距离时,顾晔警官及时踩住了刹车,避免了一场在异国他乡的坠崖。 顾晔接受过特种驾驶训练,但在塞浦路斯 Pyla 镇巡山的这个夜晚,他的表现并不比新手上路好多少。

Pyla 镇没有湛蓝的爱琴海和金色的沙滩。相反,这里被一道国际停火线贯穿,稍有不慎,暂时的和平也会像坠崖一般摔

他不是"战狼",也没参加"红海行动"。他的战术是来自中国上海的"老娘舅精神",他的武器是一道名叫油焖茄子饭的中餐

然而,那枚由联合国授予顾晔的和平勋章,却真切讲述了这段故事——即便在"火药桶"般的地缘,"老娘舅"和"大白 兔"同样可以化解许多争端。

诉,无人陪伴,孤独和焦虑会越来越剧

话,那些不同国籍的战友,也给顾晔的业

余生活增添了不少乐趣。

健身最有益的食物之一。

我能再次得到这个荣幸吗?"

独处会放大这种孤独感。顾晔毫不讳 餐桌旁这两个东西方男人来说,都是一种

除了组织上的关怀和有限的亲人电

来自罗马尼亚的穆图警官,是一个酷

爱健身的东欧汉子。一身腱子肉很好地支

撑起他威武的警容。但事实上,穆图全然

不同于那些被牛羊肉滋养得膀大腰圆的汉

子们,他像顾晔一样注重膳食的平衡,特

别爱吃东方人的主食米饭,并认为这是对

晔做的手抓饭。之后, 顾晔发现穆图来拜

访自己的频率明显增多了。在他心中的疑

饭; 可在塞浦路斯, 从食材到风味, 对于

借一次工作交流机会,穆图吃过了顾



"卡里贝拉"+"大白兔"

顾晔的"中国式智慧",不仅体现在 用中餐招待外国同事。有着十年社区民警 生涯的顾晔,在走街串巷、和居民拉家常 的过程中, 很快探索出一条不同于外国警 察的工作思路。

地人的支持。"顾晔到 Pyla 镇的第一件 事,就是学习希腊语。在平时巡逻中,一 句"卡利贝拉"的希腊式问候,就能有效 拉近与当地群众的感情。又如分发上海特 产"大白兔奶糖"给孩子们,是顾晔和居 民沟通的"秘密武器"

镇郊的农场主老冈萨雷斯是当地出了 名的暴脾气。每到办理土地证明手续时, 他总要拖延许久, 引来镇政府工作人员上 门催促, 然后这位老冈就会很不客气地把 他们轰出家门。

顾晔知晓此事后, 联想自己在上海里 弄中参与过的那些基层调解, 不觉得老冈 的事情有多难办。三下五除二,他问清楚 了办理土地证的相关流程,再找老冈要来 材料,一来二去,就帮老冈办好了证明, 并亲自送到老冈府上, 乐得老冈连声道 谢,逢人就说那个中国来的顾警官是他见

警官逐渐被 Pvla 镇居民所熟识。不少居 民还会在顾晔巡逻间歇, 主动邀请他进屋 喝杯咖啡。

"作为民事维和警察,只有取得了信 任,才能在工作中减少摩擦,及时化解不 必要的冲突事件。"顾晔说。

惑越来越强时,穆图终于"图穷匕见": 顾晔的无心插柳很快就获得了回馈。 "顾警官,你做的中国盖浇饭太好吃了。 顾晔用来招待这个罗马尼亚小伙的礼 年中最热闹的一天,周边几个镇的上千名 起到定纷止争的作用!" 么油腻。而在许多撰写报告的夜晚中,以物,是一道在国内平淡无奇的油焖茄子

-大早,Pyla 广场上人群就已聚集起 来。顾晔和同事们需要在岗坚守一天, 疏 导来往车辆及人流。

这时,一辆从停火线对面来送货的卡 车经过,不慎蹭到了广场上摆摊居民搭的 凉棚。不巧的是,这名摆摊者刚好是老 冈。"于公于私",老冈都没有放过这名 "对面"司机的意思,只见他激动地拦在 卡车前,脸红脖子粗地责骂、威胁着。四 周居民也马上围观起来,一些身强力壮的 男子蠢蠢欲动,酝酿着一场冲突。

到。虽情势紧急,但顾晔的应变能力也随 之体现: 因为知道老冈性子急, 顾晔没有 直接上去劝,而是先主动扶起了被撞歪的

那边正和对方"顶牛"的老冈,察觉 身边有动静,一回头却看到是"China Gu"在帮忙,顿时不好意思起来,也回 身把搭起的凉棚往里推。围观群众里,也 有不少是认识顾晔的, 他们见到顾晔出 面,老冈也找到台阶下,于是纷纷散开 了。卡车司机擦着一头冷汗,赶紧启动车 子离开。一场眼看要发生的冲突,顿时消

顾晔告诉记者,回顾这一年的维和经 历,最值得欣慰的是自己对当地居民起到 了积极影响, 让他们对中国、中国文化产 生了好感。例如,不止一个年轻人向顾晔 询问: "我的中文名字是什么、怎么写?" 甚至还有去做纹身的打算。顾晔说:"能 那是去年8月的一天, 联合国在 Pyla 镇 够四两拨千斤, 关键是赢得当地居民的信 上组织一年一度的联谊会,这也是镇子一任和认可。'老娘舅'在停火线,一样能

